



潮人文脉

新闻为眼

总策划 / 汪一洋
总编 / 孙爱群
副总编 / 孙璇
执行主编 / 胡泉
本期统筹 / 马汉青
姚志德
主办单位 / 广东省文化和旅游厅
羊城晚报社

汕头公元厂近日举行创始人林希之诞辰100周年纪念活动；传承公元精神，活化工业遗产，公元厂是汕头“工业立市、产业强市”的底气所在

忆往昔公元峥嵘岁月稠 看今朝汕头工业开新局

文/羊城晚报记者 蚁璐雅 王沫依
图/羊城晚报记者 王沫依(署名除外)

“工业立市、产业强市、在新时代经济特区建设中迎头赶上”——这是在刚落下帷幕的汕头市第十二次党代会中所聚焦的主题。400多位党代表围绕于此，为汕头的未来擘画蓝图，推进产业累积、保护现有资源、推进工业遗产活化再利用成为广泛共识。

在汕头辉煌的工业历史中，汕头市公元感光材料工业总公司(以下简称公元厂)是一个不可忽视的名字。作为中国第一家感光材料厂，公元厂肩负起为中国的感光工业开疆拓土的任务，从西方垄断中撕开了一个口子，也在汕头工业史上留下了浓墨重彩的一笔。12月11日，众多摄影爱好者齐聚公元厂内，纪念创始人林希之诞辰100周年。一幅幅照片、一台台设备静静地诉说着属于公元厂和汕头工业的光辉岁月，也寄托着对汕头工业再迈向腾飞的向往和愿景。



科研楼 陈小铁 摄

壹

公元传奇历程 折射汕头工业辉煌历史

正如其名字所言，公元厂的诞生开创了我国影像工业的新纪元，也在西方长期把控的影像材料行业中留下了专属中国的名字。

“公元厂是新中国成立初期就成立起来的一个民族工业品牌，是中国感光工业的发祥地。从这里走出的产品共五大类42个品种之多，创造了无数个‘第一’，填补了17项国内空白。”说起公元厂的过去，现任公元厂党支部书记的谢伟明如数家珍。他向记者介绍道，1949年5月，潮汕人林希之自上海圣约翰大学化学专业学成归来，立志打破欧美对感光材料工业的技术垄断，在家乡汕头建立了公元化学实验室，后成立汕头公元摄影化学厂，也就是现在的汕头市公元感光材料工业总公司的前身。

据谢伟明介绍，由于感光工业技术含量高，当年的技术成果牢牢掌握在美日德等国手中，并限制对中国的输出。但就是在

这样一个穷白、基本没有资料文献可供参考的困难条件下，林希之带领公元厂先后试制出我国第一张原始性氯素印相纸，研制出第一批黑白印相纸、第一张胶片，并投产TB传真纸、印刷制版片，覆盖了民用、医用、工业、军工、航天、地震探测等多个应用领域，成为共和国感光工业的摇篮和先驱。

在那个物质生活匮乏的年代，公元厂的产品为不少人带去了关于摄影的最初记忆，也留下了许多珍贵的影像资料。走进当年的生产车间，羊城晚报记者看到昏暗的厂房里放置着钢纸压花(光)机、离子交换柱等一系列在当时堪称全球先进进行的设备，斑驳的墙壁上挂着一批照片，向人们展示出一幅幅当时生活工作的生动画卷。谢伟明骄傲地告诉记者，这些照片都是由公元牌黑白胶片冲洗而成的，无论从质量还是质感方面都非常优秀。

在厂区，记者见到了公

元厂的老员工蔡育青，他在1982年高中毕业后进厂当学徒。他告诉记者，与其同批进厂的新人有400人左右，当时每年招聘规模非常大，能进公元厂这样的优质企业上班，即使当学徒也觉得很快乐，而且公元厂的产品总是获奖，因此员工的福利奖金也都十分丰厚。“那时，还有‘嫁人要嫁公元人’的说法呢！”蔡育青笑得。

上世纪80年代，随着改革开放的号角吹响，开放的政策为产品开拓了更大的市场。此时的公元厂进入快速发展的时期，积极做好技术引进和改造工作，从英德日等国引进先进的感光材料生产线，为产品的持续畅销打下了坚实的基础。据悉，公元厂的产品共计出口到27个国家和地区，创造了巨大的经济效益。自建厂至1987年，公元厂上交国家税利金额相当于当时国家总投资资金的九倍以上，是粤东地区不折不扣的支柱企业。



林希之铜像揭幕现场 谢伟明 摄



公元厂内陈列的公元牌胶卷

贰

传承工匠精神 公元努力转型活化

如今，虽然属于胶片的时代已经过去，但“公元”这一符号早已深入人心，成为汕头工业的响亮名片之一，公元厂自身也作出积极尝试，力图将公元精神传承下去，在新时代焕发新生机。

作为一个有35年“厂龄”的老人，谢伟明对厂中的一草一木有着深厚的感情。他表示公元厂虽然已经停产16年之久，但作为感光工业曾

经的佼佼者，这里凝聚了太多历史的记忆和奋斗的精神。现在，当务之急是将这些印记保护好、传承好。

据了解，公元厂目前正在申报国家工业遗产项目，积极发扬老一辈工业人的工匠精神、开拓创新精神，这也与汕头市走好“工业立市、产业强市”之路、建设好新时代经济特区的方向不谋而合。

为了实现良性发展，公元

厂势必要在文化和商业上开拓出新赛道。谢伟明在接受采访中向记者表示，未来，希望将公元厂打造成“博物馆”系列，从感光领域来看，公元厂能够成为集影像交流、展览、拍卖交易等于一体的行业博物馆，同时作为汕头工业的代表性符号，成立汕头市工业博物馆，保存汕头工业的记忆。

不仅如此，谢伟明认为，以创始人林希之为首的一批

公元人工业报国的情怀是爱国主义教育的最好样本；公元厂是几代摄影爱好者的精神寄托和交流平台，可尝试开发一系列相关展览、交易、拍卖等功能；同时，公元厂区有望打造成一个大型工业文化创意产业园区，力求从单一工业向多样化服务产业转型，更加顺应时代发展的潮流，焕发出新的生命力。

在活动现场，记者还见到

了当天特地从北京赶来的《中国摄影家》杂志社社长阳丽君。她认为，中国摄影的发展与公元厂息息相关，公元厂的每一次技术突破都给中国摄影带来了很大的影响，也是中国民族企业崛起的象征，对于公元厂的保护和继承十分必要。未来可以利用废弃的工厂多举办摄影展，积极打造成摄影艺术空间，利用好这一珍贵工业遗产和精神遗产。



护堤路公元厂 蔡育青 摄

叁

“工业立市、产业强市”的发展新路

为中国感光工业作出巨大贡献的公元厂是汕头工业曾经辉煌的缩影，也是汕头坚定走“工业立市、产业强市”的底气所在。刚刚结束的汕头市第十二次党代会上，近1.7万字的报告在全面总结过去五年汕头经济社会发展成就和经验的基础上，对今后五年汕头扬帆再出发作出全方位谋划，提出了八个“坚定不移”重要工作举措，为接下来走好“工业立市、产业强市”之路指明方向。

工业是一个地方综合实力和竞争力的关键因素，“新三两特一大”产业新格局也随之提出。“三新”，即新能源、新材料、新一代电子信息产业；“两特”，即纺织服装、玩具创意特

色传统产业；“一大”，即大健康产业链。这一格局为汕头立足工业产业提供了资源，打造了优势基础，也是汕头逐步明晰下来的产业发展定位和方向。

据悉，未来五年，汕头将谋划推动6000万千瓦海上风电资源开发；打造超2000亿元新能源产业集群；大力发展战略性新兴产业，如新能源电池材料、可降解塑料等产业，打造超1000亿元新材料产业集群；大力引进消费电子、5G通信产业，加快发展数字经济，打造超1000亿元新一代电子信息产业集群。同时，加快建设采购中心、会展展览中心、纺织工业园区，打造超2000亿元纺织服装产业集群；培育壮大“玩具+”跨界融合新业态，打造超500亿元玩具创意产业集群；做大做强生物医药产业，大力发展高端医疗器械设备制造业，打造超500亿元大健康产业集群。

记者从汕头市工信局了解到，2021年前三季度，汕头工业增加值894.83亿元，增长15.6%，拉动GDP增长6.22个百分点，工业对GDP增长的贡献率为55.6%。而1—10月，规上增加值625.03亿元，同比增长13.5%，高于全省平均2.5个百分点。从数据中可以看出，汕头市工业经济保持较高增速的势头，当下正处于循序渐进的轨道上，前景可期。

文脉解读

继承和弘扬汕头工业文化精神

在汕头市明确提出“工业立市、产业强市”的今天，继承和弘扬汕头的工业文化精神，是很必要的。

作为一座因港而生、因商而兴的城市，汕头的工业化进程带着港口贸易的印记。近代工业在汕头留下的最早的痕迹，是开埠年代与港口运输业相关的修船业、码头栈房、造船业和油厂等。开埠后二三十年间，土布织造业、土布业、抽纱业成为汕头较早的具有完整链条的近代工业门类，“汕头制造”开始成批量进入海外市场。上世纪10—30年代，肥皂厂、火柴厂、食品厂在港口周边的旧街区里生长起来，形成了最早的日用轻工业队伍。

汕头的开埠以及开埠后的早期城市化、工业化的历史表明，“因港而生、因商而兴”背后的逻辑是“靠市场而生”。抗日战争全面爆发之后，汕头港辉煌不再，国内外市场萎缩，汕头市区工业化进程被打断。新中国成立后，汕头市围绕“将消费城市转变为工业城市”的目标，先后兴办了数以百计的工业企业。30年间一步步形成了相对独立完整的机械工业、化学工业、电子工业和轻纺食品工业体系。至20世纪70年代末，汕头市区的工业发展水平已经居于全省前列，奠定了此后改革开放的物质基础，创造了大量就业岗位，培育了一支有文化、懂技术的职工队伍。

1978年以来的改革开放大潮，汕头经济特区兴办，汕头港复苏与扩建，澄海、潮阳、潮南以及潮州、揭阳各市成为粤东城市化的主战场，民营企业崛起为市场主体，为汕头市的工业化注入了前所未有的动力和活力。工业发展已经不再局限于主城区，全城多点错位发展成为汕头工业布局的全新形态。被细化了的专业市场导引的纺织服装业、化工材料业、玩具业、食品业等优势行业，取代了原来生存于传统体制下的“小而全”的工业体系，汕头市的工业化进程逐渐步入持续稳定的成熟期。

汕头的工业文化精神具有以下四个特点：

首先，它是根植于国家和市场的需要之上的。以公元厂为例，正是因为当时国家的感光材料极度落后，林希之用技术填补了国家的空白，并在国家的大力支持下，才在汕头催生了全国第一家感光材料厂。

其次，它是开放的。从开埠年代以来，汕头人很善于利用开放的优势来发展工业。以公元厂为例，投资主体是侨资，林希之就是“归海”。汕头工业的发展，历来都不乏许多海内外潮人华侨的支持，用开放的网络渠道来反哺本土工业化，是汕头工业发展的传统。

再次，它是精细的。潮汕地区产业基础差、交通不便，要靠精细的技术和工艺，来提高有限资源的利用效率。潮汕农业的优势是精耕细作，潮汕工业和手工业的优势就是精雕细琢。公元厂就是工艺上、质量上精益求精的典范。

最后，它是拼搏的。汕头不像上海、武汉、沈阳等城市拥有丰富工业资源和交通资源。上世纪中叶，汕头许多工业企业，特别是数百家区街集体企业，远离广州等核心城市，时至今日能发展到规模化的澄海玩具产业、潮阳潮南的纺织服装产业，全靠拼搏精神。

在汕头工业发展史中，我们看到了开放和市场的力量。150多年来，汕头工业发展的历程有过辉煌，有过曲折，但一代代汕头工业的拓荒者、建设者、探索者们，勇立潮头，共同塑造了潮汕企业家和潮汕工匠的群体形象，共同凝结出深厚而独特的“汕头工业文化精神”。当下，我们应更多地关注如何紧紧抓住市场机遇、抓住汇入以国内大循环为主、国内国际“双循环”相互促进的新发展的机遇，打好新时代“侨”牌，继承和发扬汕头工业文化中开放、包容、精细的宝贵品格，将“工业立市、产业强市”落到实处。

公元厂旧厂房内展出的旧照片

文脉一周

12月17日，由汕头市委宣传部主办、澜书院文化创意工作室承办的“旅游+乡村文化”活动，助力潮州市乡村振兴工作。据了解，“旅游+乡村文化”活动旨在通过利用潮州市深厚的乡村文化资源，推出具有乡村特色的金牌旅游线路，引导游客走乡下、进村落、观村景，体验简朴的乡村生活，推动乡村旅游的发展，助力乡村振兴。

近日，潮州市旅游行业协会举办“旅游+乡村文化”活动，助力潮州市乡村振兴工作。据了解，“旅游+乡村文化”活动旨在通过利用潮州市深厚的乡村文化资源，推出具有乡村特色的金牌旅游线路，引导游客走乡下、进村落、观村景，体验简朴的乡村生活，推动乡村旅游的发展，助力乡村振兴。

12月15日，2021年揭阳市文旅志愿者文艺普及文化惠民系列活动圆满结束，来自揭阳全市的55家文艺培训基地以汇报演出和作品展示的形式分享教学成果。据统计，该系列活动共进行了400多场免费培训，培训人次达到10000人次，为广大市民奉上了一系列精彩纷呈的文化艺术大餐。

12月12日—13日，广东省第十届中青年戏剧演艺大赛(汕尾赛区)在汕尾市马思聪艺术中心进行。据悉，大赛汕尾赛区共有52名选手进入表演类决赛，分别来自汕尾市城区荣顺白字剧团等7家单位。在决赛现场，演员们或以文戏见长，或以武戏擅胜，唱念做打无所不精，为观众带来了一场精彩绝伦的戏曲盛宴。(黄士 王沫依)